

“搭车”借壳 类风投企业快速退出有奇招

◎记者 魏梦杰 ○编辑 全泽源

随着资本市场的活跃,诸多案例表明,一些类似VC(风投)的投资企业(简称“类风投企业”)闯出了新的退出方式,即通过推动所投企业“借壳”或被并购方式来实现退出。而且不少类风投公司是临阵入局,从而进一步缩短了投资周期。

“搭车”ST东碳重组

紫微地产借壳ST东碳就是一个典型案例。在被一并打包上市的资产中,湘晖股份、华鸿财信、瑞庆科技、正阳富时四家类风投企业持有的湘晖置业100%股权也将注入ST东碳。相关资产购入预案显示,湘晖置业仅在2009年内便进行了两次股权转让和两次增资,相关投资企业也随之得以“解套”。

湘晖置业最初是由两自然人股东江发明和周江军创立。2009年4月,原自然人股东周江军将全部股权转让给自然人黎斌,同时湘晖置业引入新的投资方湘晖股份、华鸿财信。江发明及新增股东湘晖股份、华鸿财信、黎斌以货币方式对湘晖置业进行增资,湘晖置业的注册资本变更为3000万元。2009年9月24日,湘晖股份与正阳富时签署股权转让协议,湘晖股份将其所持湘晖置业1.376%股权转让给正阳富时;同日,江发明、黎斌分别与瑞庆科技签署股权转让协议,江发明以其所持湘晖置业15%股权转让,投入瑞庆科技;黎斌以其所持湘晖置业10%股权转让,投入瑞庆科技。值得注意的是,江发明和黎斌分别为瑞庆科技的第一大和第二大股东,持股分别为51%和29%。次日,也就是2009年9月25日,湘晖股份、华鸿财信、瑞庆科技、正阳富时按持股比例同等对湘晖置业进行增资。湘晖股份以所持重庆江山多娇96.56%的股权评估作价2.33亿元,正阳富时以所持重庆江山多娇的3.44%的股权评估作价829.25万元,华鸿财信以现金增资2亿元增持湘晖置业700万股股权,瑞庆科

技以现金增资1.42亿元增持湘晖置业500万股股权。自此,湘晖置业注册资本变为5000万元。

值得注意的是,湘晖置业自2008年成立以来,并未独立操作过任何房地产业务,仅因为2009年9月25日的增资扩股持有重庆江山多娇房地产开发公司的100%股权。

显然,若湘晖置业完成借壳ST东碳得以成功上市,2009年才成为湘晖置业股东的几家公司便有机会在最短时间内得以脱身退出,并从中获得丰厚收益。

快速入股借壳者

除ST东碳外,经金科集团借壳ST东源之前,也有投资公司以财务投资人的身份入股该公司。

2008年6月9日,经金科集团股东会决议,金科集团股开始进行第三次股权转让,无锡润泰获金科集团1%股权。2008年6月25日,金科集团同意增加君丰渝地、平安资本作为金科集团股东,其中君丰渝地以现金1亿元进行增资,平安资本以现金3亿元进行增资。君丰渝地和平安资本分别持有金科集团约1.89%和5.67%的股份。而在2009年4月24日,金科集团实际控制人黄红云更是大送红包,同意平安资本无偿受让黄红云持有金科集团3%的股权;同意君丰渝地无偿受让黄红云持有金科集团1.1268%的股权;同意红星家具无偿受让黄红云持有金科集团0.6%的股权。从而使得平安资本、君丰渝地和红星家具持股比例分别上升为8.6%、5.96%和5.77%。

公告称,金科集团的其他4名股东平安资本、君丰渝地、红星家具、无锡润泰属于财务投资者,因为看好公司的长远发展前景而分别增资入股。

情况类似的还有S*ST圣方,其发行股份购买资产报告书显示,2009年7月28日,新华联置地增加注册资本6346万元至3.63亿元,其中科瑞集团、合力同创、泛海投资和巨人投资分别以现金增资。这距离新华联控股收购首钢控股所持S*ST圣方仅只差三个月不到的时间。



■相关案例

创投推动华菱汽车“被并购”

◎记者 魏梦杰 ○编辑 全泽源

在风险投资的运作过程中,风投的退出是其最终目标。显然,IPO方式的退出虽然收益最为可观,但其门槛较高而且投资周期较长。因此不少资本愿意选择更为便利的借壳上市。”国内VC界人士告诉记者,部分资产既够不上IPO的条件,也无法从容实现借壳上市,于是风险投资机构推动资产并购使其成为上市资产这一做法也走俏起来。近期星马汽车并购华菱汽车就是明显的一个案例。

华菱汽车自创立起至今,股东进出频繁犹如走马灯一般。从华菱汽车股东名单中可见,投资公司及风投达人占据了大多数的席位。

星马创投为星马系员工背景的

投资公司,其股东刘汉如、沈伟良、邱卫人等人,系星马汽车原董事长、现董事长及副总裁。富华投资是专职于企业投资,资产经营管理,企业管理咨询,信息咨询的投资公司。有趣的是,该公司的地址位于马鞍山市经济技术开发区安徽星马汽车股份有限公司内。鼎悦投资的经营范围包括实业投资。自然人股东史正富则更是风险投资业界大名鼎鼎的人物,现任复旦大学新政治经济学研究中心主任、同华投资董事长,从事私募股权投资多年。同时也是其投资企业山东中纤、浙江三星、上海美东、华菱汽车、南大光电及奇瑞汽车等公司的董事。华菱汽车之前的两名外资股东Comway Pacific Industries Limited 和 Top Crest Group Limited 均为其所有。在2009年11

月20日的股权转让中,这两家外资公司所持的所有华菱汽车的股份被全数转让给史正富。另外一名自然人股东杭玉夫创立有无锡市杭氏投资策划部,其旗下公司苏州杭氏物流为华菱汽车原股东。

上述VC界人士表示,华菱汽车选择资产并购的方式实现上市,从投资角度来说,收益不及IPO,但是风险资金能够很快从所投资的风险企业中退出,进入下一轮投资。特别是受2008年IPO关影响,如今采用并购方式退出的风险资本正在逐年增加。该人士表示,在证券市场尚未发展到一定阶段,风险投资的退出选择收购兼并似乎更符合实际。相对于要求较高的IPO来说,这种退出方式将越来越被广泛运用,并成为市场主流。

创投与私募基金聚议后危机时代投资机会

◎记者 温婷 ○编辑 全泽源

第九届中国创业投资暨私募股权投资论坛将于12月9日至10日在上海举行。据悉,本次论坛由清科集团主办,有来自软银、红杉、IDG在内的数十位机构投资者参加,共同就机构如何看待后金融危机时期的投资时机,当前的经济周期给融资带来了哪些变化等问题展开讨论。

据介绍,自2001年开始,由清科集团主办的“中国创业投资暨私募股权投资论坛”已经迈入第九个年头。根据清科研究中心数据显示,截至2009年底,创投管理资本预计突破270亿美元,创投累计投资案例超过3300个,涉及金额超过160亿美元。虽然2008年投资者遭遇了百年难遇的金融危机,但就在全球经济上升空间尚不明朗,IPO市场环境尚不景气的情况下,我国“牛年磨一剑”的创业板序幕拉开,犹如一针强心剂,给中小企业和VC/PE等众多投资机构带来巨大的鼓舞和强劲动力。

在本届论坛中,与会者将“投资多元化趋势日益明显,谁将引领下一波热潮?”,政府力挺PE发展,市场依旧低迷,PE是喜是忧?”创业板财富效应下,机构面临的是机遇还是风险?”等投资议题,以及TMT、清洁能源、娱乐文化、传统行业等热门投资领域的投资价值等问题展开讨论;还将评比出2009年度的中国创业投资最佳投资人、投资机构及投资案例等奖项。

2008年以来北京、上海、天津、重庆等地各级政府频出新政竞相争夺PE落户,PE如何看待?如果有计划落户,将会选择哪里?建国60之际,国家进行结构调整,产业升级,继续刺激经济快速增长,努力平衡区域经济。PE在这样的格局下如何发挥更大的效能?

受金融危机重创的中国制造企业在技术升级和模式调整后是否将再度成为PE的投资热点?在中国房地产业需求面前,PE如何参与投资促进该行业健康发展?投资热点又会在哪里?对于2009年中国政府积极推进的REITs试点工作,PE机构如何看待?银行贷款先松后紧,政府刺激经济方案是否能将并购贷款推向保增长的前台?上述问题将在该论坛上再被热议。

■关注参股“创投”上市公司

张江高科:如何开掘怀里的“金矿”

◎记者 李锐 ○编辑 全泽源

尽管截至目前张江高科旗下的创投业务尚未有企业登陆创业板,但是张江高科园区里面的“含金量”却让投资者无法小觑。据公司透露,该园区有将近300家企业有条件在未来三两年内上市。张江高科如何孵化、搭乘这些未来的创业板企业值得投资者关注。

手段: 设立资本“孵化器”

与其他上市公司参与创投业务的初衷不同,张江高科涉足这块业务纯粹是基于公司转型后的一种内生需求。”张江高科常务副总经理兼董事会秘书周丽辉日前表示,2006年,公司启动“一体两翼产业互动式”发展战略,园区作为专业化创新服务集成商,在与园区内5000多家创新型高科技企业共同成长的同时,发现最有价值的企业并通过投资嵌入他们的发展链条,这一方面能够为高科技产业提供深层的客户关系支撑,另一方面也以此提升了企业的综合盈利能力和社会价值。

高科园区发展到今天,土地、税收等方面的传统优惠政策已不具备绝对吸引力,资本环境的持续改善成为园区二次发展的首要任务。”周丽辉描述道,形象地讲,园区从最初落户的企业客户群中筛选“种子”到提供专业咨询服务再到积极扶持培育的过程,就是一个由大到小的漏斗形层层过滤的过程。而张江汉世纪等一系列科技投资平台正是集团和上市公司为解决园区众多即将进入高成长期的科技企业面临的资金瓶颈问题而发起设立的。

园区目前的科技投资资金来源主要是浦东政府科技基金、张江园区的风投机构、张江集团的科技投资平台。其中,张江汉世纪创业投资有限公司主要投资于高成长的Pre-IPO项目,即渡过死亡谷



之后处于高成长期的即将上市的项目。而在它之前则有新区政府建立的20亿元引导资金,撬动社会资本形成200亿投资规模,投向园区早期创新项目,以帮助企业度过创业初期的难关。

现状: 多家企业进入上市通道

据公司透露,截至2009年10月,张江汉世纪基金已成功投资10家企业,已投资项目平均投资规模为4400万,规模最大的为8400万,最小的为650万,主要投向为园区核心产业相关的金融、IT、节能环保三个方向。在投资项目中,有6家公司在上海,其余4家分别在北京、南京、深圳,形成以上海为主,辐射长三角和高科技密集的北京、深圳的区域布局。其中已有3家企业完成股份制改造和上市辅导期,进入上市通道,另有3家企业正进行股份制改造。

张江高科全资控股的浩成创投承担着园区科技投资基金的功能定位,具有推进器和孵化器的作用。目前,浩成投资的项目为嘉事堂生物有限公司、展迅通信(已在境外 Nasdaq 上市)、康德莱医疗

在这样的前提下,依靠专业团队强大的外力作用来放大投资基金的附加价值显然是非常必要的。”周丽辉说,公司积极推动扩大政府和张江园区产业基金规模,规范产业基金运行,发挥杠杆效应,撬动更多的社会资本支持园区企业发展,促进园区企业与PE、VC等社会投融资资本的对接。

据悉,张江汉世纪、浩凯投资等均为张江通过外部团队力量或选择专业投资管理公司等方式对项目进行选择、评估、投资增值服务和投资退出的全过程管理,有效地扩大了投资范围和项目接触面。为了更好地扶持企业,未来五年,张江集团还将按照产业方向和企业成长阶段设立总额50亿元的母基金,通过合伙企业等方式组建集成电路、生物医药、新能源、文化创意、现代农业等若干个产业基金,争取3年内形成不低于250亿元的总投资规模。

外援: 浦东新区200亿产业基金

新区对于创新投资企业的服务和支持力度还是很大的。”周丽辉说,新区政府的200亿产业基金计划主要用于扶持园区核心产业种子企业和早期企业,帮助其渡过死亡谷最终成功上市,表明了大力支持张江园区高科技成长项目的长期决心。

在新区政府的支持下,张江也得以为园区的发展提供了良好的金融大环境,对于自主创新成长的企业,有企业所得税退税、高管个人所得税返还、高科技创新奖励、知识产权保护等一系列的措施。经过长期的培育,目前园区已经有相当一批企业基本达到上市要求,进入加速产业化、资本化阶段。园区联合专业机构对可能符合多层次市场各板块上市或挂牌条件的企业进行深度研究并给予个性化服务,助推企业尽快进入多层次资本市场。

内蒙28宗矿权项目首次登陆上海联交所

◎记者 温婷 ○编辑 全泽源

记者日前从上海联合产权交易所获悉,上海联交所近期已和内蒙古谈就了28宗探矿权的转让项目,且已有8宗达成了挂牌意向。据了解,这是内蒙古矿权项目首次进入产权交易市场,28宗也只是先期,如果项目成交效果好,后期还会有源源不断的矿权推出。

资料显示,首期挂牌的8个项目包括内蒙古境内的铅锌矿、铜多金属矿、金矿地质、钨矿地质等多个矿权转让及合作,探矿权均为自治区地勘系统所属院队持有。其中矿区面积最大的内蒙古铅锌矿详查”为24.54平方公里,企业最终产品为铅精粉和锌精粉,年设计产量分别为1600吨、3200吨。项目转让参考价为5000万元。

据项目知情人士透露,这次引入联交所的项目都是内蒙古央企二级单位转出的矿权,由于内蒙古矿产资源储量大、品种丰富;因此内蒙古每年都有300到400宗的矿权交易。记者了解到,在进入联交所前,这些矿权往往以地下交易居多,随之也会有一定的信用与成交风险。此次借助市场化及透明度较高的联交所,项目方希望能规范交易,并面向更广大的投资人平台,进而实现项目的价值。

据悉,近年来,内蒙古经济发展逐步加快,矿产资源作为重要的优势特色资源,二级市场的交易也日益活跃;而丰富的矿产资源也为内蒙古自治区带来巨大的开发价值。统计显示:内蒙古现已发现各类矿床4100多处,种类达128种。煤、稀土、铬、锌、铅、铁、铜、银、钨等储量居全国前10位。

上海联交所市场部高级经理姜涛告诉记者,联交所将首先通过正常手续和合法文件证明矿权的合法性;由此投资人可以不再分心于矿权的真实性和安全性,而花更大的精力进行项目的价值分析。若市场反应非常强烈,我们将加快办理挂牌的速度;也会根据交易效果,源源不断地推出类似的矿权项目。”姜涛表示。

PE看好中国企业 “出海”并购矿产资源

◎记者 胡薇 ○编辑 全泽源

“金融危机确实为中国企业带来了比较好海外收购机会,但必须注意到,现在我们很多行业都没准备好。”KKR Asia董事总经理路明日前接受本报记者时表示,在进行海外投资收购时由于影响因素众多,所以成功的案例并不多。他认为海外投资成功的关键在于行业与人才。

“我国资源行业可以说目前准备已经比较充分了,而且现在操作得比较好。”路明表示,与我国其他行业相比,资源行业在海外并购上具有一致的优势。

据相关报告显示,今年二季度,中国内地的海外投资交易额达到108亿美元,比第一季度的39亿美元增长17%,大多交易集中在传统资源行业。

TPG德太集团合伙人马雪征对此也表达了相同的看法,“海外收购首先一定要看行业,要看这个行业是不是有海外收购兼并的需要或者是必需性。中国今年三大单收购包括澳洲的矿产,会看到中国的布局是抢资源,这对来说三十年、五十年发展都非常重要。”

而除了行业之外,人才也被认为是成功的关键之一。“这包括自有人才、收购对象的人才素质、本国市场和收购对象所在国市场人才资源,这三者都非常重要。”路明认为要能充分利用市场上的人才资源,这将有利于海外收购后的本土化生存。

“从这个角度来说,我认为PE可以成为中国企业进行海外收购的良好合作伙伴。”路明表示,由于PE并非战略投资者,而是投资主体,会具体参与到企业的运作,将更有助于进行海外投资收购后的运作。

目前,中国市场上拥有200家左右的PE,马雪征认为资本充裕的PE为海外市场的收购提供了良好平台,同时PE与企业之间也应该有人的互动。“从想到TPG的职业角色的转换,我了解到私募基金的团队如果能更好地了解企业,将有助于我们在未来更好地帮助中国企业抄底海外,投资海外市场。”马雪征说。

南海成长三期募资5亿

◎记者 胡薇 ○编辑 全泽源

日前,同创伟业完成了全国首家合伙制创投——南海成长一期私募股权基金的第三次募资,规模为5亿元。截至目前,南海成长三期基金已投资5家企业,分别在LED照明、生物医药、移动互联网等领域,涉及1亿多元。

据悉,同创伟业投资的企业中,尚有8家企业在证监会申报创业板和中小板的过程中,今年年末至明年将陆续会上市。此前同创伟业投资的多家公司都已成功上市,其中达安基因、拓日新能和安妮股份2008年上市、世联地产和博云新材均保持了细分行业的龙头地位。今年10月26日,回收废旧电池,开发城市矿山,循环经济的代表企业格林美顺利过会,即将招股,这将成为同创伟业在A股市场上市的第七家公司。